

凡人微光点亮暖心之城

构建“15分钟文明实践圈”，用群众身边榜样激发奋进力量

闵行区道德模范“可爱的闵行区”选树宣传活动作为全区群众性精神文明建设的标志性品牌，自2003年推出以来已经走入了第二十个年头，累计推选出先进个人(集体)188名，他们的身上不仅浓缩了267万新老闵行区昂扬向上的精神风貌，更是照亮我们奋进前路的温暖力量。



链接

闵行区道德模范“可爱的闵行区”大事记

- 2003年下半年，举办“感动闵行——可爱的闵行区”评选活动，首届“可爱的闵行区”在众志成城抗击“非典”背景下产生。
- 2011年9月，组建“可爱的闵行区”志愿服务队，成为了全市首支由道德模范组建的区域性志愿服务团队。
- 2012年—2022年期间，“可爱的闵行区”代表王海滨、张更大、杨其根、孟庆功、吴泾镇“保护母亲河”志愿行动、“隐形的翅膀”公益志愿者联盟等个人和集体相继荣获全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型、上海市杰出志愿者、“感动上海”年度人物等荣誉称号。
- 2015年1月，推出“可爱的闵行区”便民服务进社区志愿服务项目，常态化开展9大类21项志愿服务项目。
- 2020年11月，闵行区道德模范好人馆开馆，“可爱的闵行区”有了主题性“打卡地标”。
- 2021年5月，组建闵行区道德模范党史宣讲志愿服务队。
- 2022年6月，启动第十一届闵行区道德模范“可爱的闵行区”选树宣传活动，经历20年创新发展，“可爱的闵行区”成为了闵行区历史最长、影响力最大的群众性精神文明建设品牌。

永葆初心 与“新闵行”同成长 与“新时代”共奋进

2022年，三十而立的“新闵行”正迈步在全面建设创新开放、生态人文现代化主城区的新征程上，“可爱的闵行区”品牌作为提升城市软实力重要实践，是“新闵行”踔厉奋发、开启新征程的“温度”，也是“新时代”闵行人民触手可及的“温暖”。

在上半年的“大上海保卫战”中，全区共有超过17万名新老闵行区人加入疫情防控志愿服务队伍，共同筑起了人民至上、生命至上的坚实屏障。中国商飞CR929副总设计师孟庆功主动请缨，成为了抗击疫情的一线战士，组织志愿者为120户居民提供上门服务的同时，把大飞机“两透一控”质量管理原理应用在防疫中，以最细致的方案和最周密的行动守护社区，在连续奋战25天后，因突发疾病，不幸离世，他的抗疫精神一直在社区里传递着，鼓舞着大家走向胜利。此外，先后参与非典型疫情防控、西南边陲麻疹疫情防控、驰援武汉雷神山医院、坚守大上海保卫战一线施劲东医师，全心全意投身社区健康管理创新的家庭医生顾昊，以及复旦大学附属耳鼻喉科医院浦江院区护理应急小分队的医护人员等一大批医疗卫生战线上的“可爱的闵行区”，用实际行动践行着医者的初心和使命。

从事云计算底层技术的工程师尤永康，牵头建成世界首座商业建筑虚拟电厂的杨建

林、专注于电梯研发和技术创新的工程师潘阿锁等一大批科技领军人才，为闵行区经济社会发展注入了创新的源动力。

在闵行区创建全国文明城市的进程中，每一位工作生活在闵行的市民在身边榜样的带动下，从自觉当好文明市民开始，从力所能及的小事做起，形成了人人争做“可爱的闵行区”的生动图景。

温暖接力

“一个人”带动“一群人” “一代人”引领“一代人”

榜样的力量是温暖的，也是无穷的。

每逢初一、十五黄浦江涨潮时，位于“浦江第一湾”文明实践带的吴泾公园便会迎来一批批志愿者前来参与“保护母亲河”行动，每月两次的黄浦江垃圾打捞已经成为了周边志愿者约定俗成的业余节目。

这一切，源自“一根捞竿传三代”的故事。1996年起，王显明老人自制捞竿到江边打捞垃圾，带动吕信荣、张更大等第二代、第三代志愿者共同传承这根捞竿。2014年，吴泾镇成立了“王显明保护母亲河俱乐部”，通过志愿服务组织化运行的模式，带动许许多多“可爱的闵行区”在“捞竿精神”的感召下来到这里成为了第四代传人。

种下美的种子，收获春意满城。居住于古美路街道的创业者杨芳发挥自身美术专业特长，发起系列社区微更新公益项目，从凝聚

30多组家庭共同彩绘小区墙面，到带领100多人的志愿者团队参与疫情防控，并通过防护服办画展、彩绘核酸采样亭助力防疫宣传，“美”的种子不断地在社区里萌芽。

全国道德模范、“可爱的闵行区”王海滨，在奋不顾身浴火救人后，一边做康复治疗，一边在华漕镇新时代文明实践中心的支持下建立起了“海滨和他的朋友们”志愿服务团队，用自己的影响力凝聚了一大批热心公益的伙伴，在社区防火宣传、理论宣讲、城市文明志愿服务等行动中都能见到他们的身影。

像这样的故事每天都在我们身边发生着，“可爱的闵行区”张灿红建立“彩虹妈妈工作室”，全家一起带领志愿者团队为“来自星星的孩子们”点亮希望；“中国好人”刘显保创立“显保家维”志愿服务项目，通过“传、帮、带”提升志愿者团队专业技能，为无数独居老人、困难家庭送上家电维修服务……一群群“可爱的闵行区”正展开着一场“爱的接力赛”，一棒接一棒，一直在路上。

民心所向

从群众中来，到群众中去

近年来，闵行区依托遍布全区的新时代文明实践中心、街(镇)级分中心、居(村)级实践站，以及新时代文明实践“益空间”，构建起了“15分钟文明实践圈”，通过搭建平台，培育项目，探索学习宣传道德模范先进典型更鲜

第十一届闵行区道德模范“可爱的闵行区”名单

2022年6月初，第十一届闵行区道德模范“可爱的闵行区”选树宣传活动线上线下双平台同步启动，聚焦城市软实力建设，着眼闵行区“撤二建一”30年来的经济社会发展，结合决胜全面小康、决战脱贫攻坚、抗击新冠疫情等重大任务的完成与推进，选树“可爱的闵行区”先进典型。共收到来自社会各界推荐材料113份，推荐类别涵盖助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五大类，经过材料审核、群众投票、综合评审、征询意见、网络公示等环节，最终确认入选名单。

2022年11月，第十一届闵行区道德模范“可爱的闵行区”正式发布，白礼言、晶晨公益服务中心等14位个人和4个团队荣获“可爱的闵行区”称号，周文秀等10位个人和2个集体荣获“可爱的闵行区”提名。

获奖者

- 白礼言 梅陇镇妇联老舅妈工作站站长、少数民族联合会会长和民族事务调解室主任
- 杨芳 上海三绘子文化传播有限公司创始人
- 陈星言 上海新东苑投资集团有限公司总裁、华漕金丰国际社区发展促进会会长
- 孟庆功 原中国商飞公司CR929副总设计师、复材中心副主任
- 徐兴法 闵行区颛桥镇申良花园居民
- 尤永康 上海云轴信息科技有限公司总经理、党支部书记
- 冯志兰 闵行区莘庄镇小学教师
- 杨建林 上海能源科技发展有限公司高级研发员
- 施劲东 复旦大学附属上海市第五人民医院主任医师、医学科科长
- 顾昊 闵行区莘庄社区卫生服务中心家庭医生导师、团队长
- 顾晓芬 上海市公安局闵行分局浦锦路派出所民警

提名者

- 谢奉权 润加物业服务(上海)有限公司皇都花园小区项目经理
- 潘阿锁 上海爱登堡电梯集团高级工程师
- 陈洁 泰康人寿上海分公司健康财富规划师
- 上海闵行区新虹晶晨青少年公益服务中心
- 闵行区房屋应急维修中心
- 复旦大学附属耳鼻喉科医院浦江院区护理应急小分队
- 上海吴泾环卫综合服务有限公司清运综合班
- 朱涵菁 上海交通大学医学院护理学院在读研究生
- 吴金妹 七宝镇新镇航华派出所调解室人民调解员
- 李大燕 上海社拜实业有限公司总经理、莘庄三人行社区文化服务中心理事长
- 周文秀 上海闵行区莘庄和普青少年服务中心创始人
- 施孔捍 上海辰煜电子科技有限公司员工
- 丁静宏 闵行区人才服务中心七级普通管理职员
- 马少华 闵行区水务局四级调研员
- 姜菊红 闵行区档案局指导科负责人
- 李凤英 闵行区马桥镇彭渡村村民
- 陈健华 闵行区台联梅陇分会会长
- 闵行开发区园区服务中心
- 古美社区卫生服务中心公共卫生中心

题图(自左至右):中国好人、可爱的闵行区刘显保走进校园为孩子们带来“少年修齐讲堂”;逢初一、十五,“浦江第一湾”文明实践带开展保护母亲河志愿行动,已成为“可爱的闵行区”标志性服务项目;“小小讲解员”正在闵行区道德模范好人馆向同学们讲解“可爱的闵行区”的故事

下图:2021年3月5日,“可爱的闵行区”便民服务“大篷车”来到七宝老街为居民提供各类服务

本版图片 本报资料照片

